



中国高新闻网



微信公众号



众创新品



高新智库

科学技术部主管

2019年5月13日 星期一

第17期(总第2330期)

统一刊号 CN11—0237

邮发代号 1—206

http://paper.chinahightech.com

# 中国高新技术产业导报

## 202家！独角兽企业引领中国新经济发展

▶ 本报记者 李争粉报道

2018年,我国新晋独角兽企业89家,上市21家;独角兽企业总数达202家,总估值达7446亿美元。

在近日举行的中国高成长企业发展论坛上,长城战略咨询发布的《2018年中国独角兽企业研究报告》显示,2018年我国独角兽企业数量和比例在前沿科技领域显著增加,正在引领我国新经济发展。与此同时,出现独角兽企业的城市也在不断扩大。

《报告》显示,202家独角兽企业平均估值36.9亿美元。其中,估值超过100亿美元(含)的超级独角兽共7家,分别是蚂蚁金服(1500亿美元)、今日头条(750亿美元)、滴滴出行(600亿美元)、快手(200亿美元)、京东数科(200亿美元)、菜鸟网络(200亿美元)和比特大陆(145亿美元);2018年,新晋独角兽企业89家,独角兽企业上市21家,因成立超过10年而“毕业”的独角兽企业为5家。

2018年,我国独角兽企业分布在22个行业领域,其中电子商务、智慧物流、新媒体、人工智能、新能源与智能网联汽车独角兽企业数量分列前五。与2017年相比,人工智能、智慧物流、新能源与智能网联汽车和大数据领域独角兽企业数量增长较快;人工智能领域独角兽企业数量从6家上升到17家,智慧物

流领域独角兽企业数量从11家上升到19家,新能源与智能网联汽车领域独角兽企业数量从9家上升到14家,大数据领域独角兽企业数量从4家上升到8家。

值得关注的是,聚焦新一代信息技术(人工智能、大数据、云服务、量子通信)、生物医药、新能源与智能网联汽车、智能硬件、新材料、新能源等新兴产业领域的独角兽企业达65家,占比32.2%。“这表明孕育出独角兽企业的前沿科技领域进一步拓展。”长城战略咨询总经理武文生说。

《报告》指出,前沿科技型独角兽企业引领新一轮科技创新。其中,人工智能独角兽着力于关键技术研发突破,在技术与场景应用的方面进行了大量探索;生物医药独角兽聚焦创新药、基因及影像设备,在智能医疗、精准医疗领域技术创新取得进展;智能网联汽车独角兽加快了产业跨界融合与技术革新。

新业态独角兽企业在重塑行业格局、引领产业变革方面表现突出。例如,新零售独角兽重塑传统电商价值链,引发了效率革命;智慧物流独角兽重构传统物流生态,驱动了产业升级;新媒体独角兽推动文娱科技融合,以短视频等形式引爆行业风口。

武文生表示:“从经济转型升级层面来看,独角兽企业推动

着新旧动能转换、新经济崛起;传统企业不断整合生态圈资源孵化独角兽企业,发展新动能。同时,跨界独角兽企业开拓着传统产业新市场,催生新动能。”

2018年,独角兽企业在知识产权方面的表现可圈可点。获受理发明专利申请的独角兽企业达143家,累计申请发明专利20224件,平均每家企业为141件;拥有授权发明专利的独角兽企业共计86家,累计拥有授权发明专利2428件,平均每家企业28件;拥有实用新型专利的独角兽企业共74家,合计2942件;拥有外观设计专利的独角兽企业97家,合计3564件。共有78家独角兽企业获得发明专利授权,合计945件,独角兽企业合计获得发明专利授权数同比增长104.1%,四年复合增长率达到49.5%。

《报告》显示,2018年我国独角兽企业分布于25座城市。北京、上海、杭州、深圳是主要集聚地,南京、广州、武汉、青岛等成为新兴的集聚地。其中,北京82家,上海38家,杭州、深圳各18家,4座城市共有独角兽企业156家,较2017年增加19家,占比为77.2%,低于2017年的比例(84%)。“这表明我国各区域创新活力持续提升、创新型城市不断涌现,更多的城市开始注重营

造创新创业生态,培育和引进创新型企业。”武文生说。

2018年,南京、广州、武汉分别拥有独角兽企业9家、6家和5家。其中,武汉5家独角兽企业全部位于武汉东湖高新区,高新区成为武汉培育独角兽企业的主阵地。

武文生表示,这3座城市依托人才、资本、技术等创新要素配置及丰富的创新创业资源不断激发创新活力,成为中国独角兽企业新的重要集聚区。

《报告》还显示,2018年香港、青岛拥有独角兽企业各4家,天津、成都、西安各2家,宁波、合肥、贵阳、苏州、银川、无锡、镇江、杨凌、赣州、上饶、绍兴、铜陵、延安各1家。与此同时,出现独角兽企业的城市不断扩大:青岛、西安、合肥、银川、杨凌、赣州、上饶、绍兴、铜陵和延安等10座城市首次出现独角兽企业。

《报告》指出,独角兽企业上市步伐加快,并将战略投资、市场营销和新技术研发作为主要募资用途。2017年1月至2019年5月4日,共有36家独角兽企业在全中国资本市场上市。其中,2017年上市8家,2018年上市21家,2019年(截至5月4日)上市7家。在全球资本的推动下,中国独角兽企业上市步伐加快,从创立到上市平均需要71个月。

本期导读

2版

渭南高新区  
擦亮3D打印“金字招牌”

3-4版

吴贻康:我所经历和见证的  
我国国际科技合作事业

9版

高校创新创业教育百花齐放

13版

小程序遇“成长的烦恼”  
解码正当时

14版

医疗创新创业  
如何找准着力点?

16版

竞价上网  
推动光伏业迈入无补贴时代

编辑:于大勇 组版:王新明

新闻热线:(010)68667266-310

▶▶ 下转2版



近日,第二届数字中国建设峰会在福州举行。为期3天的峰会共对接数字经济项目587项,总投资额4569亿元,其中签约项目308项,总投资额2520亿元。图为工作人员在数字中国建设成果展览会上向参观者介绍产品。新华社记者 林善传/摄

## 强化市场作用 事业单位科技成果转化再“松绑”

▶ 本报记者 李洋报道

“以往在职务科技成果作价投资方面,对于中央部委所属高校而言,必须通过全资企业由高校授权投资。由于没有依据,高校向全资企业转让科技成果以实现作价投资目标时,在依照规定进行评估转让的过程中,经常存在转让对价无法支付,高校无法进行账务处理,授权持股主体也无法说明成果来源的情况。新办法彻底解决了长期困扰我们的实际问题!”多年活动在科技成果转化一线的上海交大先进产业技术研究院院长助理刘群彦对记者如是说。

据了解,刘群彦所说的“新办法”,是指最近公布的《财政部关于修改〈事业单位国有资产管理暂行办法〉的决定》。

### “自主”决定的背后 需建立一种风险共担机制

新办法明确,国家设立的研究开发机构、高校执行以下政策:一是对其持有的科技成果,可以自主决定转让、许可或者作价投资,不需报主管部门、财政部门审批或备案,并通过协议定价、在技术交易市场挂牌交易、拍卖等方式确定价格。二是转化科技成果所获得的收入全部归本单位。三是将其持有的科技成果转让、许可或者作价投资给国有全资企业的,可以不进行资产评估;转让、许可或者作价投资给非国有全资企业的,由单位自主决定是否进行资产评估。

中国财政科学研究院教科文研究中心主任、研究员韩凤芹表示,在明确市场定价的同时,还要注意解决几个问题:首先是如何建立资产市场化评估机制和专业评估团队,保障资产定价的公允性。其次是如何避免资产定价中的行政因素干扰。三是如何避免政府在监督国

有资产转让方面存在的盲区。四是如何实现定价过程的透明,并且避免价格歧视和暗箱操作。

“最根本的路径就是坚持国有资产运作的市场化原则,继续强化定价过程中市场的作用,努力减少行政因素的过度干扰。”韩凤芹说。

中国科技成果管理研究会秘书长韩军表示,当下在承接高校、科研院所科技成果转化的企业中,估计约70%的企业都不属于国有全资企业,占比最大的是混合所有制企业和民营企业。此次新办法提出,转让、许可或者作价投资给非国有全资企业的,由单位自主决定是否进行资产评估,“自主决定的背后,更多的科研人员为了避免‘秋后算账’,有可能还会对科技成果价值进行评估。”

韩军认为,当下应该解决的问题是认真研究科技成果国有特殊的无形资产的属性问题,同时建立起一种风险共担机制,从而让科研人员真正没有后顾之忧。

中科院科技战略咨询研究院研究员肖尤丹说,《中华人民共和国企业国有资产法》中规定的国家出资企业只存在国家出资的国有独资企业、国有独资公司以及国有资本控股公司、国有资本参股公司四类。“文件中的国有全资企业和国有非全资企业的区分方式,可能会导致科研人员在实际操作中,很难按照企业国有资产法进行判断,应该属于哪一种。”

“由于新办法采用分类处理的原则,就科技成果转化向非国有全资企业转化的情形,高校、科研院所具体开展工作时,应当首先制定是否进行评估及如何评估备案的文件,从而做好风险防控工作。”刘群彦说。

## 央行宣布对中小银行 实行较低存款准备金率

本报讯 近日,中国人民银行对外宣布,从5月15日开始,将对聚焦当地、服务县域的中小银行,实行较低的优惠存款准备金率。

据介绍,此次实行较低存款准备金率的对象是聚焦当地、服务县域的中小银行,约有1000家服务县域的农村商业银行可以享受该优惠政策,将释放长期资金约2800亿元,并全部用于发放民营和小微企业贷款。

中国人民银行有关负责人表示,此次定向降准着眼于建立政策框架,是贯彻党中央、国务院部署,推进金融供给侧结构性改革的重要举措,有利于处理好总量和结构的关系,用改革的办法优化金融供给结构和信贷资金配置,支持中小银行更好地服务民营和小微企业,加大对实体经济的支持力度。

近期召开的国务院常务会议提出,抓紧建立对中小银行实行较低存款准备金率的政策框架,针对融资难融资贵主要集中在民营和小微企业的问题,要将释放的增量资金用于民营和小微企业贷款。

一般来说,服务县域的金融机构必然具有普惠性质。目前我国的农村商业银行绝大多数是服务县域的中小金融机构,主要是扎根基层,服务普惠金融。

据介绍,此次调整聚焦仅在本县行政区域内经营,或在其他县级行政区域设有分支机构但资产规模小于100亿元的农村商业银行,对其实行较低的存款准备金率,这将明显增强服务县域中小银行资金实力,促进其降低融资成本,更好地支持民营和小微企业发展。

为稳妥有序释放资金,确保用于扩大普惠信贷投放,中国人民银行决定,此次存款准备金率调整将于5月15日、6月17日和7月15日分三次实施到位。

此次调整后,服务县域的农商行标准明确为:仅在本县行政区域内经营,或在其他县级行政区域设有分支机构但资产规模小于100亿元,符合这一条件的农商行均可与农信社并档,执行相同的存款准备金率,从而简并了存款准备金率档次。

“由此我国的存款准备金制度将更加清晰、简明的‘三档两优’基本框架。”该负责人说,根据金融机构系统重要性程度、机构性质、服务定位等,针对大型银行、中型银行、服务县域的银行分别执行三个基准档存款准备金率;在此基础上,对达到相关考核标准的银行推出两项存款准备金率优惠。

据介绍,大型银行和中型银行达到普惠金融定向降准政策考核标准的,可享受0.5个或1.5个百分点的存款准备金率优惠。服务县域的银行达到新增存款一定比例用于当地贷款考核标准的,可享受1个百分点存款准备金率优惠。

该负责人表示,在享受“两优”后,金融机构实际的存款准备金率水平要比基准档更低一些。不过,考虑到服务县域的银行作为普惠金融机构已经享受了第三档的较低存款准备金率,因此其不再享受普惠金融定向降准考核的优惠。

中国人民银行表示,“三档两优”存款准备金制度框架兼顾了防范金融风险和服务实体经济、特别是服务小微企业,有利于优化结构。此次进一步梳理“三档两优”框架,更加简化了政策体系,对金融机构的引导作用更明确,操作性更强。

吴雨